



哈马斯领导人遭暗杀 中东局势再升级

伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼耶及一名保镖当天在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遇袭身亡。哈尼耶7月30日参加了伊朗总统佩泽希齐扬的就职仪式。

分析人士认为，哈尼耶遭暗杀大概率是以色列所为，作为哈马斯方面参与加沙停火协议谈判的牵头人，哈尼耶的遇刺身亡恐令加沙停火谈判陷入僵局，还可能在中东地区掀起新一轮暴力冲突浪潮。

此外，记者8月2日获悉，哈马斯消息人士称，以色列国防军近日在加沙地带一个地下隧道中暗杀了两名哈马斯政治局领导人和三名卡桑旅军事指挥官。其中，两名哈马斯政治局领导人分别是穆什塔哈和西拉杰丁。

据了解，穆什塔哈负责哈马斯政治局的财务，是哈马斯领导人辛瓦尔的密友，被视为该武装组织最鹰派的成员之一。西拉杰丁自2021年以来一直在哈马斯政治局任职，负责加沙地带的内部安全。对此，以色列方面暂无回应。

伊朗情报部长：暗杀是在美国的许可下进行的

伊朗伊斯兰共和国通讯社2日援引伊朗情报部长伊斯梅尔·哈提卜的话报道说，以色列政权对哈尼耶的暗杀是在美国的许可下进行的。

哈提卜表示，哈尼耶被暗杀再次证明了以色列的残暴。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗代外长巴盖里2日在与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利的通

话中，谴责某些欧洲国家与美国一起阻止联合国安理会谴责暗杀哈尼耶事件。巴盖里强调，这起侵犯伊朗国家主权和领土完整的暗杀事件将危及地区和全球的和平与稳定。他重申，伊朗将行使合法和固有的权利来惩罚“以色列犯罪团伙”。

哈尼耶遭暗杀后，尚无任何组织和个人宣称制造这起袭击。以色列方面也未作

回应。

另据法新社2日报道，哈尼耶的棺椁1日下午运抵卡塔尔首都多哈，葬礼2日举行。哈尼耶等哈马斯政治局成员长期定居多哈。伊朗政府7月31日宣布，当天起至8月2日全国哀悼三天，以悼念哈尼耶。伊朗总统佩泽希齐扬表示，伊朗将捍卫其领土完整和荣誉，伊朗和巴勒斯坦之间的纽带将更加牢固。

美媒：哈尼耶被藏于下榻宾馆的炸弹炸死

美国多家媒体1日报道，哈尼耶并非死于空袭，而是被藏于他下榻宾馆的炸弹炸死，爆炸装置在事发前大约两个半月就安好，经遥控引爆。

据美国《纽约时报》报道，伊朗、美国等国官员透露，暗杀所用炸弹大约两个月前被偷运入德黑兰北部一家宾馆。这家宾馆由伊朗伊斯兰革命卫队负责运营和保卫，哈尼耶曾多次入住。当地时间7月31日凌晨2时左右，确认哈尼耶待在房中后，爆炸装置被远程引爆，炸死哈尼耶和一名保镖。

报道所附照片显示，被认为是哈尼耶遇刺地点的宾馆部分窗户碎裂，一面外墙部分

坍塌，蒙着绿色防水布，看上去没有遭导弹击中的迹象。

《纽约时报》1日称，伊朗媒体当时转述一些目击者的说法，称看到类似导弹的物体击中哈尼耶的房间窗户后发生爆炸，一些报道据此推断哈尼耶可能死于无人机发射的导弹。

伊朗政府和哈马斯均认为这次暗杀事件系以色列所为，在美媒最新报道中，以匿名条件接受采访的多名美国官员也同意这一判断。报道称，有不具名的伊朗官员透露，初步调查显示，爆炸装置的精准度与2020年以色列暗杀伊朗核物理学家穆赫辛·法赫里扎德所用的人工智能远

程遥控武器类似。

爆炸装置如何被偷运进宾馆依然不明。一些中东国家官员称，此次暗杀已谋划数月。

以色列未公开承认制造这起暗杀。但一些中东国家官员称，以色列情报官员在暗杀事件发生后立刻向美国等西方国家政府通报了行动细节。而在暗杀发生当天，美国国务卿安东尼·布林肯对外界声称，美方事先对暗杀不知情。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说，暗杀由以色列情报和特勤局(摩萨德)实施。摩萨德局长达维德·巴尔内亚今年1月说，摩萨德有“义务”追杀哈马斯领导人。

“抵抗之弧”紧急会晤，或有限报复以色列

“抵抗之弧”是伊朗主导的一个抗以联盟，包括哈马斯、真主党、也门胡塞武装以及一些伊拉克民兵武装。

黎巴嫩真主党消息人士8月1日向法新社披露，伊朗政府官员7月31日与“抵抗之弧”盟友代表在伊朗首都德黑兰举行会晤，就以方刺杀哈尼耶和真主党高级指挥官商讨两种报复方案：一种是所有成员“同时出拳”；另一种是依次打击以色列、形成“组合拳”。

伊朗政府和哈马斯认定暗杀哈尼耶系以色列所为，以方既未否认，也未承认。在哈尼耶遇刺前一天，以色列空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊一处真主党目标，打死真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔和多名平民。

伊朗最高国家安全委员

会秘书阿里·阿克巴尔·艾哈迈迪安告诉伊朗迈赫尔通讯社，“抵抗之弧”所有成员都会就哈尼耶遇刺实施报复。

法新社援引伊拉克伊斯兰抵抗组织一名领导人的话报道，在伊拉克、也门和叙利亚境内武装组织的参与下，伊朗将主导首次报复行动，对以方多个军事目标实施空袭；以色列随后还将“受到来自真主党的回击”。

不过，政治分析师预期，伊朗与其地区盟友为避免落入以色列把美国绑上战车的圈套，其发动的报复行动会有限度，以避免局势升级。

英国卡迪夫大学国际关系专家阿迈勒·萨阿德表示，伊朗很可能会与“抵抗之弧”盟友协同行动，以阻止以色列继续实施类似“定点清除”的政策，但同时会尽可能避

免报复行动升级为战争。因为伊朗和黎巴嫩真主党不想“落入内塔尼亚胡的圈套”，让以方乘机把美国直接拖进战争。

伊朗政治分析师艾哈迈德·泽达巴迪推测，伊朗此番报复会比今年4月对以报复行动“力度更猛”，但不会升级至“全面、失控的战争”。

今年4月13日，伊朗向以色列发射导弹和爆炸式无人机，报复以色列袭击伊朗驻叙利亚外交建筑等军事行动。按照以军说法，伊朗共发射了数百枚导弹和无人机，不过大多数被以色列拦截。

而以色列总理内塔尼亚胡1日在一份声明中说，以方“从进攻和防御两方面都做了高级别准备”，任何挑衅行为都将付出“高昂代价”。



▲这是7月30日在伊朗德黑兰拍摄的伊斯梅尔·哈尼耶(中)



◀8月1日在黎巴嫩首都贝鲁特，真主党成员参加真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔的葬礼

“危险的升级”，多方表达担忧

对中东地区局势升级，联合国、约旦、卡塔尔等多方表达担忧，敦促各方保持克制。法新社援引联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的话报道，发生在伊朗与黎巴嫩境内的袭击意味着冲突出现“危险的升级”。

约旦佩特拉通讯社报道，约旦和埃及外长在通话中谴责以色列导致

紧张局势升级，敦促让“局势降温”。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼在社交媒体上说，哈尼耶遇刺导致本轮巴以冲突调解进程陷入困境。卡塔尔是以色列与哈马斯停火谈判的主要斡旋方。

哈马斯方面发表声明谴责对哈尼耶的袭击

是“懦弱行为”，并发誓将对袭击方进行报复。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里在接受媒体采访时说，暗杀是“严重的升级行为”。

巴勒斯坦总统阿巴斯强烈谴责这一暗杀行为，呼吁各派保持团结和耐心，坚决反抗以色列的占领。巴多个派别还呼吁举行罢工和大规模抗议活动。

加沙停火谈判难上加难

以色列长期侵占巴勒斯坦领土并封锁加沙地带。哈马斯去年10月7日自加沙地带袭击以色列南部，造成将近1200人死亡。以色列随后在加沙发起大规模军事行动，迄今造成超过3.93万巴勒斯坦人死亡。

按《纽约时报》说法，哈尼耶是哈马斯方面参与停火协议谈判的牵头人，其遇刺身亡不仅影响停火谈判，还可能在中东地区掀起新一轮暴力冲突浪潮。

就在哈尼耶遇刺前数小时，以色列空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊，导致黎巴嫩真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔身亡。黎巴嫩真主党在本轮巴以冲突中策应哈马斯，不时向以色列北部及以方控制的戈兰高地发动袭击，以军还以空袭和炮击。国际社会担忧最新暗杀事件以

及黎以间紧张态势将导致中东地区冲突进一步扩大、升级，呼吁各方保持冷静，确保停火协议达成。

巴勒斯坦方面与以色列围绕加沙地带停火及释放被扣押人员的相关谈判已持续数月，但至今未取得切实进展。分析人士认为，此次哈尼耶遇刺身亡，恐令加沙停火谈判陷入僵局。

哈尼耶今年早些时候曾前往土耳其，与土总统埃尔多安讨论加沙停火谈判事宜。哈尼耶曾对外阐述

这不会改变哈马斯在加沙停火谈判中的立场。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为，这起袭击事件将给加沙停火谈判带来更多不确定性，哈马斯方面可能会因此退出谈判。此外，以色列近期先后空袭也门和黎巴嫩，日前又炸死真主党军事指挥官兼战略部队负责人，哈尼耶遭暗杀事件将导致地区局势进一步趋紧。

如今，新一轮巴以冲突的外溢效应日益明显，波及黎巴嫩、叙利亚、伊拉克等多个地区国家。美国约翰斯·霍普金斯大学中东和国际问题教授瓦利·纳斯尔指出，最近这两起暗杀事件，一起发生在黎巴嫩贝鲁特，一起发生在德黑兰，不仅扼杀了加沙地带停火的机会，还可能将中东推向一场灾难性的地区战争。